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2017 年某川师附小“五升六”数学试卷参考答案 
编者 李马新 

一、 
1. 【答案】B. 

【解析】2:15 即 2 时 15 分，经过 3 小时 35 分，把小时数和分钟数加起来，分钟数若超
过 60 分再化成小时数，5 时 80 分即结束时是 6:20. 

2. 【答案】D. 
【解析】设方框里是 x，只要 a x b c+ + + 为 3 的倍数即可，因为 15a b c+ + = ，所以只
x 是 3 的倍数，x 可取 0，3，6，9，共计 4 种. 

3. 【答案】C. 
【解析】31 以内的质数有：2，3，5，7，11，13，17，19，23，29，其中 2 29 31+ = ，
这两个质数中最大的是 29，也可以直接带入选项验证，C 选项满足条件. 

4. 【答案】A. 
【解析】一个长方体的侧面展开后是一个边长为 12 厘米的正方形，长方体的高为 12
厘米，长方体的长与宽的和的两倍是12 (厘米)，再根据长比宽多 2 厘米，设宽为 x ，长

为 2x + ， ( )2 2=12x x+ + × ，解得 =2x ，即可求出长方体的长和宽分别为 4 和 2 厘米，

这个长方体的体积是： 4 2 12 96× × = (立方厘米). 
5. 【答案】D. 

【解析】因为两个面上数的和是 7 有 6 种情况：(1，6)，(2，5)，(3，4)，(4，3)， 
(5，2)，(6，1)；两个面上数的和是 8 有 5 种情况；(2，6)，(3，5)，(4，4)，(5，3)， 
(6，2)；出现和是 7 的次数多，也就是说小东赢的可能性大，但不确定，因为小辰也有
赢的可能，选 D. 

6. 【答案】B. 
【解析】先求出包装盒的高，然后比较包装盒与玻璃器皿的长、宽和高，再进行判断 
12 立方分米=12000 立方厘米，包装盒的高： ( )12000 30 25÷ × 16= (厘米)，玻璃皿高度

高于包装盒的高，所以不能包装. 
7. 【答案】B. 

【解析】设原本使用 x 条船，则如果用 ( )1x + 条船，正好每条船坐 6 人，如果用 ( )1x −

条船，正好每条船坐 9 人，可列方程： ( ) ( )1 6 1 9x x+ × = − × ，解得 5x = ，则班级人数

为： ( )5 1 6 36+ × = (人). 
8. 【答案】B. 

【解析】原来长方体的体积：V abc= ，宽增加后长方体的体积：

( ) ( )2 2 2a b c ac b abc ac× + × = − = + ，增加的体积： 2 2abc ac abc ac+ − = . 
9. 【答案】B. 

【解析】根据“平均数×总份数=总数量”，分别求出平均数是16时的四个数的和16 4=64× ，

平均数是 18 时的四个数的和为18 4=72× ，因此一个数需要增加 72 64 8− = . 
10. 【答案】B. 

【解析】将 12 写成三个数相乘的形式：1 1 12× × ，1 2 6× × ，1 3 4× × ， 2 2 3× × ，因此
组成的长方体有 4 种可能. 

二、 
1. 【答案】480. 

【解析】设中间的偶数为 x，则另外两个偶数分别为 ( )2x − 和 ( )2x + ，则

( )2 2 4 96x x x− + + + × = 解得 8x = ，则长方体长8 2 6− = (分米)，高为8 2 10+ = (分米) 
长方体的体积： 6 8 10 480× × = (立方分米). 

2. 【答案】343. 
【解析】一面涂色的正方体的个数为 150 个，则正方体的一个面的中间就有150 6 25÷ =
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(个)，因为5 5 25× = ，所以这个大正方体的棱长为5 2 7+ = ，则这个大长方体中的小正
方体的总个数为 7 7 7 343× × = (个)，即这个大正方体是由 343 个小正方体组成的. 

3. 【答案】14.4. 
【解析】x△(5△2)=1 
x△ ( )5 5 2 4 4× − × =  
x△17=4 
5 17 4 4x − × =  
5 4 17 4x = + ×  
5 4 68x = +  
5 72x =  

14.4x =  
4. 【答案】2 或 5 或 8；0. 

【解析】被 2，5 整除个位上的数只能是 0，各个数位上的数的和能够被 3 整除；现在

8 3 5 16+ + = ， 代表的数字可以是 2 或 5 或 8. 
5. 【答案】333. 

【解析】在 1~1000 的自然数中，2 的倍数有：1000 2 500÷ = (个)，3 的倍数有：

1000 3 333÷ = (个). 2 3 6× = 的倍数共有： ( )1000 2 3 166÷ × = (个)，故 2 或是 3 的倍数共

有：500 333 166 667+ − = (个)，从而既不是 2 的倍数，又不是 3 的倍数的数共有：
1000 667 333− = (个). 

6. 【答案】4. 

【解析】
3
5
的分母增加 15，分母变为 20，分母即扩大了 4 倍，要使分数大小不变，分

子也要扩大相同的倍数，即分子应扩大 4 倍. 
7. 【答案】4；0.5. 

【解析】表面积是 6 平方厘米的正方体，那么它的一个面的面积是 6 6 1÷ = (平方厘米)，
则这个正方体的棱长为 1 厘米. 
切成两个相同的长方体后，每个长方体的表面积都是正方体表面积的一半加上原正方体
一个面的面积，则每个长方体的表面积为： 6 2 1 4÷ + = (平方厘米)； 
每个长方体的体积都是原来的正方体的体积的一半.则每个长方体的体积为：
1 1 1 2 0.5× × ÷ = (立方厘米). 

8. 【答案】 2a + . 
【解析】按照从小到大的顺序排列为： 
a， 1a + ， 3a + ， 4a + ， 
中位数为： ( )1 3 2a a+ + + ÷ 2a= + . 

9. 【答案】24. 
【解析】AE 的长为：15 2 3 10× ÷ = (厘米)，EF 的长为：10 4 6− = (厘米)，阴影部分的

面积为： ( )6 10 3 2+ × ÷ 24= (平方厘米). 
10. 【答案】26. 

【解析】设有 x 个人，可列方程： ( ) ( )2 4 2 2 4 6 1 4 12x x× + − × + = + − × − ，解得 9x = ，

则橘子共 ( )2 4 9 2 2 4 26× + − × + = 个 
11. 【答案】9. 

【解析】连接 AC，因为 2CE BE= ，所以 3BC BE= .又因为三角形 ABE 的面积是 6 平
方厘米，所以三角形 ABC 的面积为：6 3 18× = (平方厘米)，则三角形 ACD 的面积是 18
平方厘米.因为点 F 是 CD 的中点，所以三角形 ADF 的面积为：18 2 9÷ = (平方厘米). 
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12. 【答案】28. 

【解析】先根据“平均数×总份数=总数量”，求出原来 5 个数的总和与后来 5 个数的总和
分别为12 5 60× = ，10 5 50× = ， 60 50 10− = ，原来的和比现在减少了 10，则原来这个
数为：10 18 28+ = . 

三、 
1. 【答案】14. 

【解析】 0.5 1.6 0.5 26.4× + ×  
( )0.5 1.6 26.4= × +  

0.5 28= ×  
14=  

2. 【答案】7.5. 
【解析】 ( )7.16 3.5 3.84− −  

7.16 3.5 3.84= − +  
7.16 3.84 3.5= + −  
11 3.5= −  
7.5=  

3. 【答案】2. 
【解析】 ( )0.125 8 0.5 0.25× − ÷  
( )1 0.5 0.25= − ÷  
0.5 0.25= ÷  
2=  

4. 【答案】
7

12
. 

【解析】
36 5 13
23 12 23

 − + 
 

 

36 5 13
23 12 23

= − −  

36 13 5
23 23 12

= − −  

51
12

= −  

7
12

=  

5. 【答案】999000. 
【解析】999 778 333 666× + ×  

999 778 999 222= × + ×  
( )999 778 222= × +  

999 1000= ×  
999000=  

B

F

E

D

C

A
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6. 【答案】12.75. 
【解析】 ( )13 0.58 4.87 0.42 13 5.13 4.25× − + × − ×  

( ) ( )13 0.58 0.42 4.87 5.13 4.25= × + − + ×    

( )13 10 4.25= − ×  
3 4.25= ×  
12.75=  

四、 
1. 【答案】 3x =  

【解析】
15 12.5 2
2

x − =  

5 2.5 12.5x = +  
5 15x =  

3x =  
2. 【答案】 4x = . 

【解析】 ( )3 2 7 45x× + =  
6 21 45x + =  
6 24x =  

4x =  
3. 【答案】 0.6x = . 

【解析】5.6 4 3.2x− =  
4 5.6 3.2x = −  
4 2.4x =  

0.6x =  
五、 
1. 【解析】根据题意，三角形 DEF 比三角形 ABF 面积小 15 厘米，那么三角形 BCE 的面

积比长方形 ABCD 的面积小 15 平方厘米，三角形 BCE 的面积 4 10 15 25× − = （平方厘
米），CE 的长为 25 2 10 5× ÷ = 厘米， 5 4 1DE CE CD= − = − = 厘米. 

2. 【解析】折成的长方体容器的长、宽、高分别为10 2 2 6− × = 分米、8 2 2 4− × = 分米、
2 分米，容器的容积为 6 4 2 48× × = (立方分米). 

3. 【解析】(1)根据“ 3.5 3 3.5 5 3 3.3⊗ = × + × ，3 3.5 3 5 3.5 3⊗ = × + × ”知道m n⊗ 等于 m 与
5 的积加 n 与 3 的积，由此得出 5 3 5 3m n m n m n⊗ = × + × = + 的值； 
(2)根据新的运算方法，把 ( )2.4 5 210x⊗ ⊗ = ，写成方程的形式，解方程求出 x 的值. 

( )2.4 5 210x⊗ ⊗ =  
( )2.4 5 6 3 210x⊗ × + × =  
( )12 18 210x⊗ + =  
30 210x⊗ =  

5 30 3 210x + × =  
5 210 90x = −  
5 120x =  

24x = . 
六、 
1. 【解析】设一共修了 x 米，根据工作时间=工作量÷工作效率分别求出计划和实际的工

作时间，列方程 4
60 60 15
x x
− =

+
解得 1200x = 即一共修了 1200 米. 

2. 【解析】 
甲+乙+丙=120 
甲+乙=3 丙 
所以可得 3 丙+丙=120 
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即 4 丙=120 
丙=30 
把丙=30 代入甲+乙=3 丙： 
甲+乙 3 30 90= × =  
又因为甲－乙=10 
所以甲 ( )90 10 2 50= + ÷ =  

乙 ( )90 10 2 40= − ÷ =  
故三个数为：甲是 50、乙是 40、丙是 30. 

3. 【解析】据题意，把这批零件的总数看作单位“1”，甲每小时完成
1
6
，乙每小时完成

1
8
，

用甲每小时比乙多生产
1 1 1
6 8 24

 − = 
 

，即 10 个，这批零件有 
110 240
24

÷ = 个. 

4. 【解析】设男生有 x 人，可列方程： ( )91.2 21 90.5 92 21x x× + = × + × ，解得 24x =  
这个班男生有 24 人. 

5. 【解析】260 元=26000 角，设打碎了 x 个瓶子：列方程 ( )1000 3 5 26000x x− × − = ，解

得 50x = ，即搬运途中打碎了 50 个. 
6. 【解析】甲和乙的速度比为56 : 48 7 : 6= ，也是甲和乙行驶的路程比，甲比乙多走了一

份，且两车在距中点 32 千米处相遇，说明甲比乙多走 32 2 64× = 千米，1 份为 64 千米，

所以两地相距： ( )64 6 7 832× + = 千米. 
七、 
1. 【答案】16. 

【解析】因为甲+乙+丙=100 
甲=5 乙+1 
丙=5 甲+1 
所以甲 +乙 +丙=5 乙+1+乙+5 甲+1=100 
即 6 乙+5 甲+2=100 
6 乙+5 甲=98 
又因为甲=5 乙+1 
所以 6 乙+5 甲=6 乙+ 5× (5 乙 − 1)=98 
即 31 乙 98 5= −  
31 乙=93 
乙=3 
因为甲=5 乙+1 
所以甲 5 3 1 16= × + = . 

2. 【答案】44. 
【解析】要求 1~1999 这些自然数中共有多少个完全平方数，就看这个范围内最大的一
个平方数即可，因为 44 的平方是 1936，45 的平方是 2025，所以 1999 之内最大的平方
数是 44 的平方，那么平方数从 1 的平方到 44 的平方，一共是 44 个. 

3. 【解析】根据“如果两个旅游团合并在一起购票，两个旅游团一共只需 880 元”可知，两
个旅游团加在一起总人数是880 8 110÷ = (人). 
设一个旅游团有 x 人，则另一个有 ( )110 x− 人，由题意得 

( )12 10 110 1166x x+ × − = ，解得 33x =  
110 110 33 77x− = − = (人) 
所以这两个旅游团分别有 33 人、77 人. 

 
 


